社區體育事務委員會

響應北京 2008 年奧運會及殘疾人奧運會的計區推廣活動

目的

本文件旨在向社區體育事務委員會匯報康樂及文化事務署(康文署)在響應北京 2008 年奧運會及殘疾人奧運會所舉辦的社區推廣活動及相關工作。

背景

- 2. 北京2008年奧運會及殘疾人奧運會首次在我國國土舉行,香港十分榮幸可以協辦奧運馬術項目,直接參與今屆的奧運盛事,這不但是香港的光榮,亦是香港體育發展的里程碑。香港作爲奧運協辦城市,希望藉此機會鼓勵市民參與奧運慶祝活動,喚起市民對奧運賽事,特別是馬術項目及奧林匹克運動的興趣,加深市民對國家的認識和分享作爲中華民族的自豪感。
- 3. 爲響應奧運會的進行,康文署舉辦多項社區推廣活動,在社區營 造熱烈的奧運氣氛,使市民更加投入北京奧運會的熱潮。康文署在制 定宣傳和推廣項目時,希望利用奧運的平台,推廣奧林匹克的團結、 公正、友好精神,以及推廣殘疾人奧運的超越、融合、平等精神。期 望透過一連串的社區參與項目,提高市民對體育活動的興趣及投入, 進一步推動本港的體育文化。

各項社區推廣活動

4. 康文署在響應北京2008年奧運會及殘疾人奧運會所舉辦的社區推 廣活動包括了以下範疇:

全港慶祝活動

北京2008年奧運會香港區火炬接力

5. 北京2008年奧運會香港區火炬接力由中國香港體育協會暨奧林匹克委員會(港協暨奧委會)主辦,香港特別行政區政府協辦,已於今年5月2日順利舉行,並獲得市民大眾的熱情參與及好評。火炬接力由119名火炬手以跑步或利用龍舟、馬匹和船隻等交通工具進行傳遞,歷時7個多小時,途經港島、九龍和新界多區,藉此宣揚奧運精神。

奧運文化廣場

6. 爲配合北京2008年奧運會及殘疾人奧運會的舉行,康文署將於8月8日至24日奧運會期間,在維多利亞公園和沙田公園設立奧運文化廣場。在9月6日至17日殘疾人奧運會舉行期間的特定日子,亦會在沙田公園設立相同的活動項目。奧運文化廣場除了透過大型電視屏幕轉播奧運會開幕、閉幕式及各項比賽外,亦會邀請本地及海外的文藝表演團體以及地區團體等提供多姿多采的文化娛樂表演及體育推廣活動,包括各具特色的歌唱及舞蹈表演、祝願閣、攝影閣、與香港區火炬接力及奧運相關活動的展覽、健體測試及體育同樂、奧運特許商品展賣,及提供北京奧運會的比賽消息等,歡迎市民免費入場參與,爲城市營造熱烈的奧林匹克節日氣氛、宣揚奧運精神和文化,鼓勵市民積極參與運活動,預計該活動將會受到廣大市民的歡迎。

社區參與活動

18區康樂事務辦事處舉辦的社區康樂體育活動

7. 爲營造更強的奧運氣氛,康文署在2008年4月至9月期間透過轄下各分區辦事處舉辦不同類型「響應北京2008年奧運會」的社區康樂體育活動,以鼓勵市民多參與運動。活動包括不同種類的訓練班、康樂活動及地區比賽。這些響應北京2008年奧運會的活動共舉辦約4 700項,預算參加人次約140 000。

資助體育總會舉辦各項與奧運及奧運馬術項目有關的活動

8. 康文署亦資助體育總會舉辦各項推廣奧運的活動,其中包括資助香港大專體育協會於香港浸會大學成立奧林匹克資料中心,為市民提供更多機會認識奧林匹克主義及其發展。資料中心提供有關奧運的最新資訊、書籍、視聽資料及舉辦講座,歡迎市民到訪及參與其活動。在推廣奧運馬術活動方面,康文署於2006年至2008年期間向香港馬術

總會提供特別資助,以舉辦一連串推廣馬術活動。活動包括參觀騎術學校及試騎、專題講座、大型嘉年華會、展覽、派發馬術項目光碟及國際馬術表演賽事等,讓廣大市民加深認識馬術運動,預計約有50000人次參與這些馬術推廣活動。康文署每年均資助港協暨奧委會舉辦的「體育節」及「奧運歡樂跑」,在今年亦加強推廣奧林匹克運動及奧林匹克精神,希望做到全城同心,全民投入奧運。

學校推廣活動

9. 康文署通過「學校體育推廣計劃-運動教育計劃」向學生灌輸奧林匹克精神及增強學生對奧林匹克主義的認知,故此自2005年9月開始,特別聯同港協暨奧委會在全港中、小學和特殊學校舉辦「運動教育計劃」,並獲得國際奧委會全力支持。是項活動主要向學生灌輸奧林匹克精神,及介紹奧林匹克運動會的演變、中國的大型運動會、北京2008年奧運會及香港舉辦2009東亞運動會等。活動以專題講座、研討會及展覽的形式舉行。研討會除了由資深體育界人士主講外,並邀請香港著名運動員出席「運動員分享」環節,與學生互動交流。有關展覽的內容亦上載於康文署網頁,供市民參閱。

免費使用康樂設施

10. 爲響應北京2008年奧運會、鼓勵市民多參與體育運動及推廣社區體育,康文署轄下多種的收費康樂設施將於2008年7月1日至9月30日期間推行「免費使用康樂設施計劃」,讓市民以個人身份免費使用多種收費康樂設施。這些設施包括體育館、網球場、游泳池、度假營及水上活動中心等。

社區宣傳活動

城市景觀佈置及美化工程計劃

- 11. 爲營造強烈的奧運氣氛及加強宣傳在港舉行的奧林匹克馬術比賽,康文署由2008年4月起至奧運會期間會在轄下主要康樂場地,如公園、體育館及游泳池外牆懸掛巨型宣傳橫額、牆身宣傳貼紙及燈柱直旗等,廣泛宣傳有關訊息。
- 12. 康文署已於 2007 年 10 月中在交通繁忙的香港海底隧道灣仔入口以植物鑲嵌了一個奧運五環標誌及於 2008 年 4 月在沙田豎立了北京奧運會和北京殘奧會的標誌。稍後亦會於九龍公園豎立奧運五環標誌。除了奧運五環標誌及北京奧運和北京殘奧會標誌外,康文署也於 18 區約 50 個顯著地點進行美化工作,種植約 58 萬株顯花灌木及時花,爲

社區環境營造七彩斑斕的熱鬧氣氛。

2008年香港花卉展覽及奧運相關的宣傳

- 13. 2008 年香港花卉展覽已於 3 月 14 日至 24 日在維多利亞公園舉行。是次展覽以「活力萬花迎奧運」爲主題來宣傳今年 8 月在北京舉行的奧運會。會場內用了品種繁多且色彩繽紛的花卉鑲嵌成五環標誌和北京奧運會及殘奧會吉祥物「福娃」、「福牛」等擺設,以推廣奧運會及宣揚奧運精神。今次花展有超過 54 萬人次參觀,深受市民歡迎。
- 14. 康文署於 2008 年將繼續在轄下的康樂場館舉行奧運會及殘疾人 奧運會馬術比賽資料圖板巡迴展覽,為市民作深入淺出地介紹馬術比 賽的相關資料。另外,亦在轄下的 147 個康樂及文娛場地的開放時間 內播放奧運會及馬術項目的宣傳短片,以供市民欣賞。

體育交流活動

15. 康文署於去年10月應北京市東城區體育局及青島體育局的邀請,共同舉辦「北京、青島、香港奧運伙伴城市全民健身交流展示活動」。活動於2007年10月13日及14日在奧海城及馬鞍山新港城順利舉行,讓市民有機會認識三地的民間健體運動特色。今年,北京市東城區人民政府繼續邀請康文署及青島體育局合辦以"在奧林匹克旗幟下,展現大眾體育的風采與魅力"爲主題的交流展示活動。活動於5月16日至19日在北京順利舉行,透過展示三地的健體活動特色和成果,進一步促進了北京、青島與香港三個奧運伙伴城市之間的交流和合作,營造濃厚的全民參與氣氛,共同迎接北京奧運會的來臨。

提交文件

16. 請各委員備悉康文署就響應北京 2008 年奧運會及殘疾人奧運會所推行的計區推廣活動。

康樂及文化事務署 2008年6月